

# 乡村旅游进入下半场,如何突围破局

多元乡村游兴起

“城市的商业化风景我已经看得太多了,现在更喜欢淳朴的大自然。”在上海工作的90后杨羽,端午假期和朋友自驾51公里去奉贤区青村镇李窑村,体验了一家开在稻田里的咖啡馆。“这里能看到广阔的稻田,能闻到泥土香,但环境一点都不‘土’,很适合拍照,餐品质高,服务也不比城市里差,是很放松的现代乡村体验。”

在上海乡村,咖啡馆、陶艺工作室、美学摄影空间、法式西餐厅、烘焙体验工坊都开到了田间地头,新中式装修风格、时尚饮食单品、潮流户外美陈……这些元素叠加起来,很难让人不惊喜。

纵观近年来乡村旅游的创新发展,一方面乡村要求“新”,不断为其注入新生力;另一方面乡村也要求“守”,守住其特有的文化根脉。

在云南省,静谧的景迈山迎来一拨拨新客人。在2023年普洱景迈山古茶林文化景观列入《世界遗产名录》前,这个地方鲜为人知。1999年出生的杭州女孩程雨婷,是景迈山

7月9日,浙江杭州灵隐寺发布一则通知,定于2024年8月9日至14日举行“丛林生活体验”活动,微信阅读量达到10万+,次日报名人数已满。其实,庐山诺那塔院、峨眉山报国寺、普陀山普济寺、成都文殊院等诸多寺庙都对外设有禅修体验活动。社交平台上,分享在寺庙禅修与感悟的年轻人不在少数,“住进寺庙”已然成为一股热潮。

莫要带着社会角色来

2023年7月19日,刚裸辞在杭州散心的文君无意间看到了灵隐寺“丛林生活体验活动”报名推文,他报名且入选了。据他了解,这次丛林体验有2000多人报名,最终只有60多人入选。

在那一周的体验时间内,学员们被安排在4至6人间住宿,不被允许使用手机和其他电子设备,每日按组跟随法师行动,在早晚课之间,会穿插打坐、讲经、抄经、串佛珠等活动。“一件很幸福的事情,在城市很少有这样的机会。”



稻田里的咖啡馆、田间的陶艺工作室、地头上的烘焙体验工坊……伴随着农家乐等初级乡村旅游产品的退潮,乡村旅游进入下半场,更注重体验性、更具在地性文化的多元乡村游正在兴起。

一家精品民宿的品牌运营经理。“我们发现‘住宿+玩乐体验’类产品更受游客欢迎,所以我们不仅提供高品质、有特色的住宿条件,还为游客策划景迈山村落深度体验之旅。”在程雨婷看来,精品民宿有别于乡村常规的农家乐,它不只是游客的住处,更是一个让游客亲近、了解当地风物和人文的窗口,可以贴很多“窗花”。

徒步、采茶、品饮、游寨、手作、诵歌……程雨婷与团队定制了多项体验活动,像布朗族小调弹唱、火塘烤茶、茶柬制作,都很能吸引游客。

传统文化是乡村的根。山西省吕梁市现有10个国家级历史文化名村、22个省级历史文化名村、75个中国传统村落。今年,吕梁市将打造完成100个乡村旅游重点村。吕梁市乡村振兴服务中心主任李金峰告诉记者,在建设过程中,

“原汁原味”是一直被强调的。**感悟乡村、抵达乡村** 乡村旅游要提质升级,符合游客当下偏好,归根结底是要把需求放出来,把配套做起来。

配套服务应根据游客需求进行全链条适配。程雨婷说,除满足餐饮住宿这一基本需求外,景点之间的交通需求、多业态的玩乐需求、深层次的文化需求等都要下功夫满足。

升级过程离不开有关部门的支持和统筹。“我们目前正在打造‘百里黄河精品旅游带’,以黄河碛口古镇为核心,依托黄河一号旅游公路,带动沿黄19个乡镇旅游重点村齐发展。”李金峰说,做乡村旅游要由点及面,辐射发展乡村旅游带。

目前,赤桥村已牵头成立以住宿和餐饮服务为主的晋源区民宿文化旅游协会。赤桥村党支部书记梁金栋表示,

对于会员面临的困难和问题,协会可以帮助沟通解决。“还可以将文旅管理机构下沉,实施小单元化管理,进一步提供诸如餐具消毒、布草洗涤等一站式后勤服务。”

前不久,文化和旅游部指导抖音、飞猪旅行、小红书等互联网平台,推出2024年乡村旅游数字提升行动方案。飞猪“益起寻美”乡村旅游助力计划负责人何栋超说,当他们推出的景迈山阿百腊3天2晚旅游套餐成交额突破200万元时,他深切感受到数字化的力量能让一个个真实的用户感悟乡村、抵达乡村。当然,对于旅游商品来说,打开销路只是第一步,后续的品质体验才是真正的课题。

乡村旅游的品质靠谁来提升?靠人才,靠在乡村的人才。北京第二外国语学院旅游科学学院教授王金伟表示,应明确乡村人才晋升途径,吸引旅游、艺术、建筑、互联网等领域的专业技能人才前往乡村就业、创业,参与乡村旅游发展的全过程和各环节,改善乡村人才结构。

(摘自《半月谈》)

## 挤进寺庙禅修的年轻人

那段时间,26岁的杨欣(化名)也在庐山诺那塔院进行禅修之旅。来了这里,学员们统一互称“师兄”,清一色地身着宽松的灰白色禅衣,成为寺庙里修行的一员。僧人劝诫学员,莫要带着社会角色或者工作交际的那套习惯到寺庙里来,而是安静地感受自己。

曾在崇福寺禅修过的林柯含回忆,她每日最喜欢的一个环节是学员们跟随法师在法堂集体唱《暮叩钟偈》,师父唱一句词,撞一次洗心钟,周边一片寂静,只有悠长的钟声在夜色中回荡。

**自媒体助推禅修热** 聊起进入寺庙体验禅修的理由,在记者采访的12位学员中,有9位提到了“压力”与“焦虑”。他们之中,有常年承受高压的团队负责人,有自主创业失败的青年,有大厂裸辞的白领,以及面临学业困扰的

学员。毕竟现在生活节奏很快,人会有很多思考,有些人想到寺院来静静地调整心理状态或生活作息,还有一些人是纯粹因为对佛法有兴趣和对寺院好奇。”在诺那塔院监院(主事)传化法师看来,如今年轻人是“饿不死的一代”,在满足物质需求之后,多了一层精神需求,向内探索成为常态。其次,当代年轻人的旅游观念跟模式也比上一代更多元,他们对传统文化的兴趣很浓厚,禅修也慢慢成为文旅的一环。

步入原本的生活轨道后,杨欣坦言,生活带来的困惑,并没有因禅修而完全消解,但好在心境有所改善,“活在当下”的理念像一颗种子埋进心里。她感慨,不论是寺院禅修,还是瑜伽冥想、颂钵疗愈等其他放松方式,都是年轻人想回归到最自然的状态的体现。

从这个角度来说,或许参与禅修活动的学员们真正追寻的,不是一座寺庙,而是一片能释放自我的空间。

(摘自《南方周末》7.16)



2024年7月

19  
星期五  
甲辰年六月十四

总第 3366 期 (今日 16 版)  
湖南日报报业集团主管  
⑧ 华声在线股份有限公司主办、出版  
国内统一刊号:CN43-0032  
邮发代号:41-13 总编辑:盛伟山  
全国邮政递送服务热线:11185  
本报邮箱:web-bwb@163.com

## 景区垃圾换礼品是好创意

近期,甘肃鸣沙山月牙泉景区开展“垃圾寻宝”活动引发热议。景区给游客发垃圾袋、送小礼品,鼓励游客捡拾垃圾。

又是一年旅游旺季。如何在景区环境保护和日益增多的游客间找到平衡,成为一道管理难题。“垃圾寻宝”活动,既缓解了景区垃圾清理的难题,又能让游客得到实惠,不失为一种双赢。面向未来,各地景区或可抄一抄“垃圾寻宝”的作业,上新闻更多“玩法”。(摘自《广州日报》7.17)

中国邮政发行百强报刊



导读

- ③版 福建舰有多先进
- ⑤版 1972年马王堆,揭开历史神秘面纱
- ⑩版 湖泊岩芯:纳木错的自然编年史
- ⑬版 金鸡纳霜改写历史

四十五元低价游为何屡禁不绝 ●日前,海南海口一名网友发布视频称,自己母亲执意要参加一个老年旅游团,40元游桂林四天三夜还包吃住,自己劝诫还被说“不正常”,引发众多关注。目前,相关部门已立案调查。

老年人辨别能力相对较弱——对于很多节俭了一辈子的老人来说,低价团的诱惑力非常大,而且他们辨别能力相对较弱,容易对陌生人产生信任,尤其是听到“政府补贴”“礼物赠送”“中奖”之类话术,更容易跟风,却对家人的劝告置若罔闻。这也为低价游提供了土壤。

家人间的沟通很重要——身为子女应该在家庭内部进行及时充分的沟通,引导老年人在选择旅游团时,综合考虑多方面因素,选择正规的旅游公司,寻求更加合理、有效的解决方案,帮助老年人避免旅游低价骗局。除此之外,监管部门应加强对旅游市场的监管力度,严厉打击违法违规行为。

老年人旅游市场不该只有低价竞争——当下,我国已开始进入老龄化社会,老年人旅游市场前景广阔,不该只有低价竞争一条路。全社会当共同努力,从多个角度出发打好“组合拳”,让老年人安全舒心旅游的诉求得到更好的满足。

(综合极目新闻、《钱江晚报》) 热点围观

分到了拆迁款。补偿款还剩下30余万元,是尚未联系上的35名职工的补偿款。

老职工江仁惠去世多年,郭重智多次尝试联系其家人未果。2023年一个周末,郭重智的妻子张原琴参加老同学聚会,部分人曾是江仁惠的邻居,郭重智将找人“任务”交给妻子。通过这根“线”,郭重智终于接到江仁惠儿子的电话。对方感动地说:

“谢谢郭厂长,本来以为妈妈去世多年,这些事都与我们无关了。”

“一个也不能少”,是郭

重智找人的动力,也是压力。

离职员工向朝玉介绍,目前还剩部分余款,是失联职工的。如果找不到人,这笔钱就要再次分配。“少通知一个人,其他人就可多分一点。但是郭厂长一个人也不想放弃。”

在郭重智看来,这笔补偿金更像是一种企业福利。“工资台账上有职工名字,白纸黑字。把福利送到每个职工手上,这是企业的传统,也是我作为厂长的责任。即使有些人走了(去世),也要让家属拿到福利。”

(据上游新闻 7.11)

为推动专利开放许可制度高效运行,国家知识产权局近日印发《关于全面推进专利开放许可制度实施工作的通知》。国家知识产权局相关负责人介绍,根据许可制度,专利权人自愿提交专利开放许可声明,对专利许可使用费“明码标价”,由国务院专利行政部门向全社会“广而告之”,任何单位或个人书面通知专利权人并按照标价付费即可获得实施许可,对所有被许可方“一视同仁”。(据新华社 7.15 讯)

## 百岁温情



7月9日,四川达州。101岁的爷爷给55岁的孙儿送伞,温馨一幕感动不少网友。7月15日,老人孙媳妇介绍,爷爷名叫王家华,现已五世同堂。“爷爷说他要健康活到120岁。”据介绍,老人特别宠爱家里的晚辈,他的大儿已79岁,大孙儿也有55岁了,但在他眼中,他们都还是孩子。

(据封面新闻 7.16)

## 反哺家乡是最好的“学有所成”

“忙不完,根本忙不完。”时值暑假,不少大学生回到老家,结果成了一刻不得闲的“红人”——有的帮村里老人改话费套餐、调手机字号,有的帮老人维修小家电、回答育种问题,当被夸“书没白读”,其中除了潺潺情感的流动,无形之中也传递出一个信号——

青春洋溢的忙碌身影,让宁静的乡村顿时热闹起来。其实,这只是年轻人用知识反哺家乡的一个瞬间。这些年,不只是大学生,也不止于寒暑假,越来越多的游子怀着一份眷念,在学习知识、拓展眼界后,选择回到故土发光发热。他们当村官、开书店、卖特产,开发休闲旅游、电子商务、特色农业,为乡村生活打开更多年轻样态。

当然,激发并保护这份热情,除了依赖个体的情怀,也离不开社会全方位的支

持。必须看到,今天的年轻人有冲劲但有时也缺耐心,有知识但有时也缺经验。一些大学生长年在外求学工作,对家乡很可能熟悉又陌生,“归乡路”上难免遇到这样那样的挑战。

帮扶无拘大小,短期如社会实践、假期调研等,对接乡村大可以多提供样本,前期做好村民沟通工作,提高调研效率等;长期如回乡创业,当地理应在人才引进、福利待遇、利益共享等多方面出实招好招,不断完善体制机制。不仅给予他们充分的社会认可,还给出实打实的政策利好,才能让年轻人愿意来、留得下、干得开。

(据《北京日报》7.17)